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【高一物理  典题训练 09】 

受力分析  答案详解 

                                                       

【知识总结】受力分析 

1.受力分析常用方法 

(1)整体法与隔离法：根据实际需要，选择不同的研究对象非常重要，取物体 a 来研究，叫“隔离法”，把 a、

b 看作整体来研究，叫“整体法”。 

(2)假设法：受力分析时，若不能确定某未知力是否存在，可先对其作出存在或不存在的假设，然后再就该

力存在与否对物体运动状态影响的不同来判断该力是否存在。 

2.受力分析解题步骤 

(1)明确研究对象：研究对象可以是单个物体，也可以是多个物体组成的系统。 

(2)隔离物体分析：将研究对象从周围物体中隔离出来，进而分析周围有哪些物体对它施加了力的作用。 

(3)画受力示意图：物体所受的各个力应画成共点力，力的作用点可沿力的作用线移动。 

(4)检查受力分析是否有误：检查画出的每一个力能否找到它的施力物体，检查分析结果能否使研究对象处

于题目所给的运动状态，如果不能，则必然发生了漏力、多力或错力的现象。 

 

[典例 1]如图所示，两个相似的斜面体 A、B 在竖直向上的力 F 的作用下静止靠在竖直粗糙

墙壁上．关于斜面体 A 和 B 的受力情况，下列说法正确的是（    ） 

A．A 一定受到四个力                     B．B 可能受到四个力 

C．B 与墙壁之间一定有弹力和摩擦力       D．A 与 B 之间一定有摩擦力 

 

【答案】AD 

【解析】(1)先对 AB 整体受力分析，由平衡条件知， 

竖直方向：F＝GA+GB； 

水平方向：不受力； 

故墙面无弹力，也没有摩擦力（否则不能平衡）； 

(2)隔离 B 物体，必受重力、A 对 B 的支持力和摩擦力作用，受三个力； 

(3)隔离 A 物体，受受重力、B 对 A 的压力和摩擦力、外力 F 四个力作用； 

故 AD 正确，BC 错误；故选 AD。 

【考点】受力分析，平衡条件，整体法，隔离法。 

 

[典例2] L型木板P(上表面光滑)放在固定斜面上，轻质弹簧一端固定在木板上，

另一端与置于木板上表面的滑块 Q 相连。若 P、Q 一起沿斜面匀速下滑，不计

空气阻力。则木板 P 的受力个数为（    ） 

A．3            B．4            C．5            D．6 

 

【答案】C 
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【解析】P、Q 一起沿斜面匀速下滑时，由于木板 P 上表面光滑，对于滑块 Q，受到重力、P 的支持力和弹

簧沿斜面向上的弹力，可知弹簧处于压缩状态。根据牛顿第三定律，物体 Q 必对物体 P 有压力，

同时弹簧对 P 也一定有向下的弹力，因而木板 P 受到重力、斜面的支持力、斜面的摩擦力、Q 的

压力和弹簧沿斜面向下的弹力，所以选项 C 正确。 

【考点】受力分析，平衡条件，隔离法，牛顿第三定律。 

 

[典例 3]如图所示，物体 a、b 和 c 叠放在水平桌面上，水平力 Fb＝5 N、Fc＝10 N 分别作用于物体 b 和 c

上，物体 a、b 和 c 仍保持静止．以 F1、F2、F3 分别表示 a 与 b、b 与 c、c 与桌面间的静摩擦力的大小，则

（    ） 

A．F1＝5 N，F2＝0，F3＝5 N 

B．F1＝5 N，F2＝5 N，F3＝0 

C．F1＝0，F2＝5 N，F3＝5 N 

D．F1＝0，F2＝10 N，F3＝5 N 

 

【答案】C 

【解析】(1)以 a 为研究对象，假设 a、b 之间存在摩擦力，则 a 水平方向所受的合力不为零，不能保持平

衡。故根据平衡条件得到：b 对 a 的静摩擦力大小 f1＝0，即 a、b 之间无摩擦。 

(2)以 a、b 整体为研究对象，根据平衡条件得到：f2＝Fb＝5N，摩擦力 f2为 c 作用于 b，方向向右。 

(3)再以 a、b、c 整体为研究对象，根据平衡条件得：f3＝Fc-Fb＝10N-5N＝5N，摩擦力 f3 为地面

作用于 c，方向水平向左。 

所以 f1＝0，f2＝5N，f3＝5N，故选 C。 

【考点】受力分析，摩擦力，平衡条件，整体法。 

【说明】本题也可利用隔离法与牛顿第三定律，由上到下依次分析 a、b、c 三个物体，得到的结果相同。 

 

[典例 4]如图所示，光滑斜面固定于水平面，滑块 A、B 叠放后一起冲上斜面，且始终保持相对静止，A

上表面水平，则在斜面上运动时，B 受力的示意图为（    ） 

 

 

 

 

 

【答案】A 

【解析】A、B 叠放后一起冲上斜面，且始终保持相对静止，可知 a、b 加速度与速度时刻相同。 

故对于 a、b 组成的整体，做向上做匀减速直线运动，加速度方向沿斜面向下，故 B 的加速度方

向沿斜面向下。 

根据牛顿第二定律知，B 的合力沿斜面向下，则 B 一定受到水平向左的摩擦力，以及重力和支持

力。故 A 正确，B、C、D 错误。故选：A。 

【考点】受力分析，牛顿第二定律，整体法，隔离法。 
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[典例 5]如图所示，物块 a、b 质量分别为 2m、m，水平地面和竖直墙面均光滑，在水平推力 F 作用下，

两物块均处于静止状态，则（    ） 

A．物块 b 受四个力作用 

B．物块 b 受到的摩擦力大小等于 2mg 

C．物块 b 对地面的压力大小等于 mg 

D．物块 a 受到物块 b 的作用力水平向右 

 

【答案】B 

【解析】A、隔离物块 b，受重力、地面的支持力、物块 a 的水平弹力、物块 a 的竖直向下的摩擦力及外力

F 作用而静止，物块 b 受五个力作用，A 选项错误； 

B、隔离物块 a，受重力、墙壁的弹力、物块 b 的水平弹力和竖直向上的摩擦力作用而静止，物

块 b 对物块 a 的摩擦力大小为 2mg，所以物块 b 受到的摩擦力大小等于 2mg，B 选项正确； 

C、对于 a、b 组成的整体，可知物块 b 对地面的压力大小等于系统总重力 3mg，C 选项错误。 

D、物块 a 受到物块 b 的作用力为水平弹力与竖直向上的摩擦力，二者合力是斜向右上方的，D

选项错误； 

【考点】受力分析，平衡条件，整体法，隔离法。 

  

[典例 6]如图所示，质量为 m 的木块 A 放在质量为 M 的三角形斜劈 B 上，现用大小相等、方向相反的水

平力 F 分别推 A 和 B，它们均静止不动，重力加速度为 g，则（    ） 

A．A 与 B 之间一定存在摩擦力 

B．B 与地面之间一定存在摩擦力 

C．B 对 A 的支持力一定小于 mg 

D．地面对 B 的支持力的大小一定等于(M＋m)g 

 

【答案】B 

【解析】B、D，对两个木块整体受力分析。如图，受重力(M+m)g、支持力 N 和已知

的两个推力，对于整体： 

在水平方向，由于两个推力的合力刚好为零，故整体与地面间没有摩擦力； 

在竖直方向，根据共点力平衡条件：N＝(M+m)g。故 B 正确，D 错误； 

A、C，对物体 m 受力分析，受重力 mg、已知的推力 F、斜面体 M 对 m 的支持力 N′和摩擦力 f。 

(1)当推力 F 沿斜面分量大于重力的下滑分量时，摩擦力的方向沿斜面向下，如图 1： 

(2)当推力 F 沿斜面分量小于重力的下滑分量时，摩擦力的方向沿斜面向上，如图 2： 

(3)当推力 F 沿斜面分量等于重力的下滑分量时，摩擦力为零，如图 3： 

                            

图 1                             图 2                               图 3 
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根据共点力平衡的条件，运用正交分解法，可以得到：N′＝mgcosθ+Fsinθ。故 A 错误，C 错误； 

故选：B。 

【考点】受力分析，平衡条件，整体法，隔离法。 

 

[典例 7]如图所示，用完全相同的轻弹簧 A、B、C 将两个相同的小球连接并悬挂，

小球处于静止状态，弹簧 A 与竖直方向的夹角为 30°，弹簧 C 水平，则弹簧 A、

C 的伸长量之比为（    ） 

A． 3∶4         B．4∶ 3         C．1∶2         D．2∶1 

 

【答案】C 

【解析】将两球和弹簧 B 看成一个整体，整体受到总重力 G、弹簧 A 和 C 的拉力。 

如图，设弹簧 A、C 的拉力分别为 F1 和 F2。 

由平衡条件得知，F2 和 G 的合力与 F1 大小相等、方向相反。 

则得：F2＝F1sin30°＝0.5F1。 

根据胡克定律得：F＝kx，k 相同，则弹簧 A、C 的伸长量之比等于两弹簧拉

力之比，即有 xA : xC＝F1 : F2＝2 : 1。 

故选：C。 

【考点】受力分析，平衡条件，整体法，胡克定律。 

 

[典例 8]如图所示，用平行于斜面体 A 的斜面的轻弹簧将物块 P 拴接在挡板 B 上，在物块 P 上施加沿斜面

向上的推力 F，整个系统处于静止状态。下列说法正确的是（    ） 

A．物块 P 与斜面之间一定存在摩擦力 

B．弹簧的弹力一定沿斜面向下 

C．地面对斜面体 A 的摩擦力水平向左 

D．若增大推力，则弹簧弹力一定减小 

 

【答案】C 

【解析】A、物块 P 与斜面之间有无摩擦力将无法确定，当推力 F、P 的下滑分力、弹簧弹力三者合力为 0

时，P 与斜面之间无摩擦力，选项 A 错误； 

B、同 A 中的分析，弹簧的弹力可能沿斜面向上也可能向下，选项 B 错误； 

C、对斜面和物块的整体而言，F 对 P 的作用力沿斜面向上，故地面对斜面体 A 的摩擦力水平向

左，选项 C 正确； 

D、因为弹簧可能处于压缩状态，故若增大推力，则弹簧弹力可能增大，选项 D 错误。 

【考点】受力分析，平衡条件，整体法，隔离法。 

 


